

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al Director del  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

Año IV

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
**1'25 PESETAS** al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2,50 pesetas.  
**Ejemplar suelto, 5 cént.**—**Atrasado, 10 cént.**

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 789

Palma de Mallorca, VIERNES 13 Enero de 1899

DESDE MADRID

**FATALIDAD**  
Cinco oportunos y discretos, los señores de Portugal. Penetrar con un grande ejército en su territorio, apoderarnos una a una de sus ciudades, gastarnos en la empresa unos cuantos cientos de millones y realizar la unión ibérica por derecho de conquista: los españoles no pensamos en otra cosa. La ocasión es pintaparda.

Los torpes y antipatrióticos propósitos de los que tales disparates propalan en el reino vecino son harto potentes. Lo admirable es la candidez de un pueblo que se deja engañar con fábulas tan ridículas. Pero cada país, como cada individuo, tiene sus manías. Y para conducir á los lusitanos á las determinaciones más absurdas y aun á las sumisiones mas humillantes no hay sino hacerles miedo con el duende del iberismo. Antes que por eso pasaran por todo.

No querrán los portugueses ser españoles, pero esta misma su invencible repugnancia, este mismo odio inextinguible hacia los más afines acredita que son iberos. Su propia obstinada resistencia á figurar en el mapa de nuestra nación sirve para colocarles en el mapa moral de nuestra raza. Tiene la estirpe ibérica un Dios supremo, más reverenciado por ella que el Jehová del Antiguo Testamento y que el Jesucristo del Nuevo. Esta divinidad es la discordia. Los homenajes que se le tributan no son meras exterioridades devotas, sino grandes sacrificios humanos. Todo lo hemos inmolado al culto de ese Moloch, hasta ofrecerle la existencia de la raza entera en holocausto.

No hay en nuestra historia una página que no lo confirme. Desde que España es España, la lucha fratricida es su natural elemento. Casi ocho siglos tarda en formarse la todavía incompleta nacionalidad española, siglos de incansante batalla. Pues ni el interés supremo de la reconquista, ni el entre nosotros tan potente del fanatismo religioso, bastan á sofocar en las almas el demonio de la discordia. Castilla y León, Aragón y Cataluña, Navarra y Portugal, luchan incesantemente entre sí, y cada una dentro de sí misma, desgarradas por las facciones. El odio al hermano se sobrepone muchas veces al odio al infiel. Más sangre consume España en estas contiendas estériles que en la obra de su liberación.

Para obtener una apariencia de paz interior es necesario que las energías nacionales se agoten en esfuerzos lejanos y baldíos, que la conquista y dominación de un mundo absorban nuestra savia, que la monarquía absoluta acabe con la última sombra de libertad política, y la Inquisición lleve el terror á la conciencia. A tal precio compran el sosiego las razas discoloras, incapaces de disciplina ética, y que no comprenden otra que la disciplina del pés.

¡Se quiere la prueba? Ahí está toda nuestra historia constitucional. ¡Qué desolación! Una revolución hecha á empujones y, por decirlo así, á pellizcos. La guerra civil permanente entre lo pasado y lo futuro. La discordia en el campo liberal y la discordia en el campo absolutista. Cada comarca un Estado; cada caudillo un rey de taifas. Siempre los ídolos. Siempre la lucha por las personas, que degrada y enyilece; nunca la lucha por las ideas que ennoblecen y redime. Y hoy, en este día supremo del gran desengaño y de la gran liquidación, divididos los liberales, divididos los conservadores, divididos los carlistas, divididos los re-

publicanos. El odio es nuestro genio familiar: la enemistad es nuestra musa.

¡Más ejemplos! Se desgaja del tronco nacional toda la América española. ¿Reconoce, al emanciparse, su lazo familiar, su comunidad de raza, de lengua, de costumbres, de tradición, de carácter, de espíritu? Todos esos vínculos que unen á otras razas separan á la nuestra. En vez de una gran República nacen á doce as las pequeñas republikillas. Su historia es la de sus querellas. Chile contra Perú, la Argentina contra Chile, Guatemala contra San Salvador, todos contra todos. En el interior ni un día de paz. Una serie de convulsiones incessantes, sin fundamento y sin objeto. Un eterno va y ven del despotismo á la avaricia. Para la vieja metrópoli renor y desvío. Son nuestros hijos.

Portugal es digna rama de tal árbol. Antes que perder su independencia nominal y aparente, se entregará en cuerpo y alma á los ingleses. Les regalará sus posesiones de África á cambio de una garantía ficticia contra un peligro ilusorio. Qüerra ser una colonia británica, más bien que formar parte de una gran nación latina. Entregar sus propios destinos y los destinos de su raza á su natural enemigo. Se sacrificará gustoso con tal de abrir en el flanco de España una ancha brecha que permita al eterno rival disponer de la Península á su antojo. Sufrir la reacción, perder las colonias, tener intervenida su administración, verse tratados por el extranjero como siervos; todo lo llevan con paciencia los portugueses á traeque de perpetuar entre las dos naciones ibéricas una separación, que es para ambas la impotencia.

Mucho deberá dar que reir estas cosas en el «Foreign Office». Quiérase con Delagoa y Lorenzo Marqués á caballo, estorbar la fulminante invasión de Portugal por los tercios castellanos, es un buen negocio. Los ingleses y sus cómplices peninsulares tratan al pueblo portugués como se trata á las criaturas. Si es

malo se lo lleva el coco. Para entretenerla le dejan el muñeco de una independencia que no tiene nada dentro. A cambio de una promesa ridícula se le quitan tienes positivos. Cuando se encuestran sin colonias, sin libertad, sin independencia y sin paó, le darán á comer los lares de Aljubarrota.

Así pasan por la historia las razas tracadas. Llenas algunas de grandes cualidades, dotadas de virtudes excelsas, sirven, no obstante, de luibrio primero y de pasto después á otras razas, acaso menos excelentes, pero que tuvieron sobre ellas la ventaja inestimable de gozar de sentido común.

ALFREDO CALDERÓN.

## Mas sobre San Sebastián

Aun cuando D. Pedro Juan Campiños afirmó «ex cathedra», en el «Boletín Oficial», que Jesucristo era el mediador UNICO entre Dios y los hombres, esto no pasa de ser una herejía (base del protestantismo) y que nosotros, eu obediecia á la Bula de la Cena, denunciáramos al Santo Oficio de la Inquisición Apostólica contra la herética gravidad y apostasía, existir aquel tribunal, necesario hoy más que nunca, para refrenar las malas doctrinas que se enseñan al pueblo por aquellos que dan sumo de honor.

No. Entre Dios y los hombres hay varios mediadores, ó sean procuradores, pero debe advertirse que así como en la tierra los procuradores pueden gestionar toda clase de asuntos, allá en el cielo, siguiendo el principio económico de la división del trabajo, cada procurador tiene una clase de negocios á los que especialmente se dedica, de modo que no le es lícito aceptar mandatos para otros y en caso de hacerlo no fuera atendido, antes bien, sufriría una corrección disciplinaria.

Plantadas estas premisas y siendo indiscu-

tible que el procurador contra la peste es San Roque como los antiguos Jurados otorgaron poder á San Sebastián para este negocio?

Por ignorancia, por mera ignorancia, por esa ignorancia misma que han heredado los actuales Concejales, empeñados eres que erre en que San Sebastián tiene aptitud legal para procurar contra la peste y en treientos y cinco de años no han podido apearse del burro y comprender que el mandatario no ha aceptado tácita ni expresamente el mandato por no poder aceptarlo de una manera legal, y en prueba de ello es que las epidemias han continuado breñandos lo que se hubiese evitado encargando el asunto á San Roque.

Un caso análogo sucedió el año pasado con las rogativas á Alonso Rodriguez, Ramón Llull y Catalina Tomás, que por no ser de la incumbencia de ninguno de ellos los asuntos militares, los yankees, protestantes y masones, nos pegaron la gran paliza del siglo cuando todo se arreglara con acudir á San Hermenegildo, que dió pruebas de su pericia en las armas alzándose dos veces con ellas contra su padre Leovigildo y por esto le decapitaron y la Iglesia le canonizó ensalzando una vez más el derecho de rebelión contra el Gobierno constituido y adelándose algunos siglos á los diaconitos.

Pero no paran aquí las cosas, pues en Palma cuando nos proponemos disparatar nadie nos toma ventaja.

Es rudimentario en higiene que las sustancias líquidas y las fecales deben espelarse cuanto más pronto y más lejos mejor, pues de lo contrario filtrándose en el subsuelo crean un emporio de micromorfos patógenos origen de tantas y tautas enfermedades como afligen á la humanidad que son en lo físico, lo que el fusionismo—conservadorismo—carlismo en lo moral, y por esto el Ayuntamiento de Palma en repetidos acuerdos dispuso que no era lícito establecer letrinas ni sumideros en las fincas y que los existentes debían cegarse y vertier sus

404 EL JUDIO ERRANTE

H... esperando al misterioso personaje de la capa... que durante todo este tiempo... estaba pronunciando sin duda como decir, el nombre de la señora princesa... de rodillas. Ya sueña que la señora Grivois no supiese nada de la visita hecha á la señora de Saint-Dizier por Rodin (pues se trataba de él) la noche anterior, después de haberse asegurado de la llegada á París de las hijas del general Simon, ó bien que, aparentase ignorarla, contestó encogiéndose de hombros con desden.

—No sé lo que queréis decir señorita, y no he venido aquí para oír vuestras impertinentes habladurías; os lo vuelvo á decir, queréis, si, ó no, introducirme en la alcoba de la señorita Adriana?

—Os repito que mi señorita está durmiendo, y que me ha prohibido que entre en su alcoba antes del mediodía.

Esta conversación tenía lugar á corta distancia del pabellón, cuyo perístilo se veía al fin de una gran avenida de árboles que terminaba en una especie de glorietas.

De repente la señora Grivois exclamó estendiendo la mano en aquella dirección.

—Dios mío.... es posible.... ¡qué es lo que he visto?

—¿Qué habeis visto? preguntó Georgeta volviéndose.

—A quién he visto?... repitió la señora Grivois con estupor.

—Si, á quien....

—Á la señorita Adriana!

—Dónde?

—Subiendo rápidamente el perístilo.... la he reco-

nocido por su modo de andar, por su sombrero, por su capa.... Volver á las ocho de la mañana! exclamó la señora Grivois, esto no parece creíble!....

ESTARAS OIGUE 13

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA» 401

caminaba con las piernas muy lesivadas, y con paso mesurado y magistral; su hocico negro, asqueroso y respiñado; que dos colmillos muy salientes levantaban; por el lado izquierdo tenía una expresión singularmente socarrona y vengativa.

—Este desagradable animal, tipo perfecto de lo que podría llamarse «el perro de la devota», entendía cuando le daban el nombre de «Señor».

La dueña de «Señor», mujer de cerca de cincuenta años, de estatura corpulenta, vestida con un traje tan oscuro y severo, como el de Georgeta era alegre y salteón. Componfase de un vestido oscuro, de una mantilla de seda negra y un sombrero del mismo color, las facciones de esta mujer habían debido ser muy regulares en su juventud, y sus rosadas mejillas, sus cejas pronunciadas, y sus ojos negros, muy vivos aún, no estaban en mucha armonía con el semblante duro y austero que quería aparentar.

Esta matrona, con su paso mesurado, era la señora Agustina Grivois, primera doncella de la señora priu-

cosa de Saint-Dizier.

No solo la edad, la fisonomía y el vestido de estas dos mujeres estaban en completa oposición, sino que este contraste se extendía aún á los animales que las acompañaban. Entre «Lutine» y «Señor», había la misma diferencia que entre «Georgeta» y la «señora Grivois».

Cuando esta vió á la perrilla de «Kings Charles» no pudo reprimir un movimiento de sorpresa y contrariedad, que no se escapó á la joven «Lutine» que no había vuelto atrás ni una pulgada desde la aparición de «Señor», lo miraba con valentía, como desafiándole, y hasta se adelantó hacia él de una manera tan hostil que el dogo tres veces más grande que ella, dió un ladrido de agonía, y buscó un refugio tras de la señora Grivois.

inundaciones en la inmediata alcantarilla, incluyendo las aguas llovedizas, todo con objeto de sanear el subsuelo, no por impiedad ni por falta de confianza en su procurador ante Dios, sino porque es visto que la parte debe entregar a su apoderado los papeles muy limpios y aquí los papeles son el subsuelo.

Bastantes propietarios cumplieron lo ordenado por el Ayuntamiento, y esto es lo bueno, el Ayuntamiento al hacerlo les hizo pagar un tanto por COMPRA, no por arriendo, de la parte proporcional e indivisa de la alcantarilla, ó por lo menos por la SERVIDUMBRE de acueducto, siendo de advertir que varios propietarios costearon la alcantarilla por no existir en su calle y todos el trozo ó ramal de empalme.

Parece lógico que el Ayuntamiento castigue a los propietarios que, sobre ser desobedientes a los acuerdos municipales, continúan infiecionando y pudriendo el subsuelo, y que a los propietarios obedientes, a los propietarios que se gastaron el dinero, ora con el total de la alcantarilla, ora con el solo ramal de empalme, y en todo caso COMPRARON al Ayuntamiento (lo mismo da que se llame condonamiento que servidumbre en los conductos) obtuvieran una recompensa.

¿Sí? ¿Eh?  
Pues miren ustedes lo que es la lógica y la justicia del Ayuntamiento.

A los propietarios desobedientes y poseedores de criaderos de micromorfos patógenos:

A los propietarios obedientes y desinfectadores del subsuelo y sobre todo PAGANOS se les grava con una contribución anual y perpetua para poder verter suciedades en las alcantarillas.

¿Han visto ustedes «quid pro quo» monárquico más chistoso?

Parece que no puede haberle.  
Y sin embargo le hay.

El producto de este impuesto no se destina á la construcción de nuevas alcantarillas, ni á la conservación, reparación y limpieza de las existentes, sino á pagar los honorarios de San Sebastián, en concepto de procurador contra las epidemias, cuando llevamos dicho que este no ejerce, ni puede ejercer, de tal por ser el asunto de la exclusiva competencia de San Roque, y ya se sabe que los honorarios de San Roque se pagan con misas, sermones, músicas, cirios, Capillas de Manacor, refrescos para los asistentes, volteo de campanas etc. etc. Total lo que hacía pagar el procurador Salom por un juicio declarativo de mayor cuantía en ambas instancias, recurso de casación y procedimiento de apremio.

Y los propietarios tan contentos como cuando desde primero de julio último les recargan-

ron en un cuarenta por ciento la contribución territorial.

Elos se harán esta reflexión:

Si el Ayuntamiento nos impone una contribución sobre el agua que bebemos justo es que por la ley de las compensaciones nos imponga otra sobre el agua que orinemos.

El caso es que ningún propietario ha reclamado, que sepamos nosotros, y que toda la prensa palmasana, órgano de la opinión pública, se calla como un muerto púes ningún periódico ha chistado aun respecto á las nuevas contribuciones sobre aguas potables y lugares escusados, prueba convincente de que todos los propietarios están tan hechos al palo que para ellos es un regalo y que serían capaces de armar un grave motín el día que, imperando la República, les suprimiese alguna contribución ó les minorase un céntimo en otra.

¡A pagar, pues, borricos!

Escritas las líneas anteriores, llega á nuestras manos el número de «La Ultima Hora» de anoche y en él leemos:

En segunda convocatoria se ha celebrado hoy la sesión extraordinaria convocada por el señor Alcalde para acordar lo relativo á la cobranza del arbitrio sobre aguas para usos privados y alcantarillado.

La ha presidido el alcalde accidental D. Jaime Salom, asistiendo únicamente los concejales señores Martínez, Mayol, Abrines y Moller.

Se ha dado cuenta del objeto de la convocatoria, acordándose conforme con el dictámen de la comisión de Hacienda, dar por subasta por término de dos años, la cobranza del citado arbitrio; con el solo voto en contra del señor Mayol.

La sesión se ha levantado en seguida por no haber más asuntos que tratar.

Proponemos una estatua para los señores SALOM, MARTINEZ—ABRINES y MORERA.

Y LOS TREINTA Y DOS concejales que brillaron por su ausencia que dicen?

## Gabos suellos

### Silvela no será poder

Los polaviejas dicen que el discurso de Silvela es un mal plagio del manifiesto del general cristiano.

Es decir que el de la daga se da también á piratear literariamente en manifiestos ajenos.

Lo creemos.

El Sr. Silvela nunca ha sabido lo que pien-

sa, ni donde va; ni qué cosa le es más conveniente. Lo único que sabe es solicitar el poder por toda clase de medios, como si conquistar lo fuera ya el desideratum y no hubiera necesidad de hacer más.

En estos últimos seis meses el hombre del sentido jurídico ha tenido ya una docena de programas.

Y los que llegarán a tener!

El ha visto ahora que ha hecho fiasco con el programa de Pelavieja; pero más adelante aca-

so intenta triunfar con el programa de Pi y Margall... ó con el de Carlos Chapa.

E lo ensayarán todo, todo, y no será poder.

### Las maniobras de D. Carlos

Il Secolo de Milán riñe las «maniobras» que en la actualidad está realizando don Carlos de Borbón.

Pasea, dice el diario italiano, del brazo de doña Berta, que se halla en meses mayores, por la plaza de San Marcos de Venecia, sin que le preocupe lo mas mínimo cuanto dicen los correspondientes extranjeros acerca de la actitud que piensa adoptar.

Y ya que de don Carlos hablamos ¿qué hace su virtuosa hija Elvira con su enamorado esposo, el ardiente pintor Folki?

¡Oh! ya lo vemos, estarán maniobrando también como sus «queridos» papás, para que doña Elvira se halte en meses mayores si es que no haya llegado ya.

La familia de don Carlos tiene acreditada la marca para entrar en meses mayores.

### Noticias Locales

Según tenemos entendido, el domingo próxi-  
mo venidero, á las cuatro de la tarde, tendrá  
lugar una reunión en la sociedad Agricultura,  
Industria y Comercio, (Plaza de Santa Eulalia)

donde se tratará de la fundación de una cátedra de gimnasia que de llegar á fundarse, sería una de las mas importantes de España, en su género, tales son los propósitos de los iniciadores, y de cuya dirección estaría encargado el notable profesor Dr. Máximo Herténg.

Por lo visto, promete estar concurredísima la indicada reunión.

### Un lio de ropa

En la inspección de policía de esta ciudad queda depositado un lio de ropa que fué encontrado en la vía pública por un guardia de orden público.

El interesado puede pasar á recogerlo en dicha inspección.

### Señor Alcalde

El vecindario todo de esta ciudad, viene justamente quejándose del escaso número de guardias municipales que prestan sus servicios en Palma, pues, no obstante de ello, según nos aseguran, el segundo Comandante de la Guardia municipal Sr. Moyá, continúa cometiendo el abuso de destinar dos guardias al servicio del teatro del «Hostalots» en Ciutadella donde se representaban los pastorejos y en donde tan agrables ratos pasa el indicado señor Moyá.

Las funciones tienen lugar en dicho teatro los sábados y domingos y durante los indicados días por la noche, allí están los dos guardias dando tiempo al tiempo, por orden superior, en vez de estar ocupados en otros servicios que redundaran en beneficio del pueblo que los paga.

Señor Alcalde, ésta es la segunda vez que le hacemos esta denuncia y por lo tanto no dé lugar á que tengamos que hacer la tercera, porque si lle a el caso hasta las piedras nos oírás.

Entendemos y con nosotros el pueblo, que no es quien el Sr. Moyá para disponer á su antojo de la guardia municipal, haciéndole prestar un servicio á que no vienen obligados.

También seguía nos manifestan hoy un guardia municipal (segundo) en el conserje quien apenas presta servicios a cambio de caramelos y turrones de que se aprovecha Pepe el listo, que cambió el capote conservador para vestir el de fusiónista, en la misma época en que hizo la evolución política Jaén I, no el Conquistador, sino el del «Givilan y la paloma».

Por último, de igual manera nos aseguran, que el Sr. Moyá, tiempo atrás, se llevó á pesar á cuatro municipales, quienes estando en inteligencia con unos cazadores, se reunieron con éstos en el arenal, hicieron una comilon.

Lagarto, lagarto! y qué servicios presta la guardia municipal!

Sr. Salom, es necesario un poquito más de atención, ó de lo contrario tendremos que decir algo gordo.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Manacor la virtuosa señora D. Nicolasa de Manzanos esposa de D. José Moragues y Mató, y tía de nuestro querido compañero D. Benito Pons y Fábregues.

Enviamos á la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

### Avicultura

Mucha importancia debe darse en España al desarrollo de la avicultura, ó sea á la cría de las gallinas industrialmente realizada.

Considerando, pues, como a sueldo de utilidad pública favorecer toda iniciativa que se haga para aclimatá y fomentar esa rica industria en nuestro país, con gusto accedemos á publicar el presente sueldo cuya inserción se nos pide por D. Eugenio Pérez, de Molins de Rey, provincia de Barcelona, el cual posee especiales conocimientos en la incubación artificial y en todos los trabajos referentes á la gallinicultura, ofreciéndose para instalar ó dirigir granjas para el cultivo de la gallina, o remitir planos y datos á los que deseen establecer tan lucrativo negocio.

### Repartimiento de cédulas

Ayer empezaron á repartirse las cédulas de inscripción, á las cabezas de familia, que han de formar parte del Jurado.

### Sociedad de socorros mutuos

Con el título de «Compañerismo», sabemos se ha constituido en esta ciudad una Asociación de socorros mutuos para los operarios de la industria zapatera.

Lo celebramos y deseamos larga duración y prosperidad.

### Contribuciones

Por la Tesorería del Hacienda se avisa á los contribuyentes que están en descubierta de sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del año económico actual, que podrán hacerlas efectivas con el recargo de 5% durante el plazo de cinco días, los de la primera Zona de esta capital, y en el de tres todos los de las demás Zonas.

**Billetes falsos**

Copiamos de un colega de Barcelona:

En alguna sucursal del Banco se han presentado billetes falsos de la serie de 50 pesetas de la emisión que lleva la fecha de 2 de enero de 1898.

La imperfección con que están hechos es tal, que á primera vista se nota la falsedad, singularmente fijándose en el busto de Jovellanos, por estar rotos los trazos del fotograbado, por cuyo procedimiento se ha obturado la falsificación.

El papel es más opaco que el de los legítimos y por transparente lleva una cabeza, borrosa e imperfecta, de Alpola, conseguida por presión, como se puede observar mirando al sello en el billete por el reverso.

La cinta del talón está pegada al papel y cubierta con otro de seda, no viéndose apenas las letras de B. E. y el número 60 en transparente, que en los billetes legítimos se destacan muy bien.

Sería conveniente que nuestras autoridades abrieran el ojo ante esta nueva calamidad que nos amenaza.

**Lo celebramos**

Completamente restablecido de su enfermedad, hoy se hará cargo de la Dirección del departamento de Sanidad de este puerto el médico D. Miguel Berga.

**Noticias Marítimas**

Durante la pasada noche ha salido para Marsella el vapor «Isleño», al mando de su experto capitán D. Raimundo Piña.

El cargamento lo componen, vino, almendrón, bigos pasos y gran cantidad de naranja que embarcará en el puerto de Soller.

Después de reparadas las averías, que le obligaron á refugiarse en nuestra bahía ha seguido su viaje el vapor italiano que por la mañana había arribado forzosamente.

A las 9 y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente del de Barcelona el vapor «Puerto Mahón» conduciendo mucha carga y segúr lista 50 pasajeros.

En él han venido 13 repatriados y la compañía italiana de Reales ilusionistas, que en breve debe actuar en el Teatro Circo.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir a la Inguvina Giol». Véase el anuncio en la 4.ª página.

## Como administran los monárquicos

Copiamos de «La Última Hora».

El presidente de la Diputación Provincial D. Alejandro Rosselló ha tomado hoy medidas energicas contra el Ayuntamiento de esta ciudad por falta de cumplimiento de las atenciones provinciales.

El Ayuntamiento dejó de ingresar en la depositaría de la Diputación 25.500 pesetas correspondientes á la cuota provincial de los meses de Mayo y Junio de 1898 y como esta cantidad no ha sido desde entonces satisfecha, el Sr. Rosselló ha resuelto enviar un comisionado de apremio al Ayuntamiento para exigir á los concejales la responsabilidad personal por aquél débito.

El oficial de la secretaría de la Diputación D. José Amengual, á quien el señor Rosselló ha encargado la referida comisión, ha ido esta mañana al Ayuntamiento, para dar cumplimiento á su encargo; pero el Sr. Alcalde no ha podido recibirle á consecuencia, según nos ha manifestado, de sus muchas ocupaciones.

En vista de los hechos que van relatados parece hay gran marejada en «La Peña» y que los concejales carlo-fusionistas tratan de dimitir en masa.

También se asegura que por parte de la Diputación se embargarán al Ayuntamiento los productos de la flamante contribución sobre «llos comunes», puesto que dicen es la municipal mas líquida y limpia de todas.

¡Pueblo palmezano!

¿Aun no es hora de barrer tanta porquería?

**Despedida**

Nuestro colega «La Última Hora» maneja con gracia la ironía al ocuparse de la despedida hecha á la compañía que actuó en el Circo y singularmente se enseña con Pepita Alcántara, que ya no está aquí y que en el mero hecho de ser una mujer merece consideraciones. Y no crean ustedes que deseé mostrar brios rompiendo una lanza por la simpática artista; pero he de decir, respecto á este asunto mi opinión.

Enemigo de toda suerte de exageraciones, no estoy conforme con esos desahogos, en el teatro y en el muelle, que dan una pobre idea del público que los produce.

Si nuestro colega siente la sacra indignación, que la dirija contra ese público que acudió frenético á aplaudir y aclamar á Pepita Alcántara, todas las noches y que el día de su beneficio y el de su despedida salió con las manos despliegadas de tanto aplaudir y escuchar la laringe de tanto vocear.

Pepita, en su género, es notable y tiene excelentes facultades para brillar en la zarzuela chico, como ha demostrado aquí todas las noches, asimilándose con naturalidad y gracia cuantos papeles se le confiaron.

Que el público gusta de ese manjar! Paciencia.

Comprendemos que para los oídos educados en el saón Beethoven es una herejía acudir á escuchar paparruchas como «El Santo de la Isidra», «La buena Sombra», «La Viejecita», y demás empecatados abortos del género chico; pero «La Última Hora», en vez de emplear la ironía con los artistas que cultivan el género, que la dedique por entero al público que tiene el mal gusto de llenar el Circo para aplaudir, «La tonta de Capirote» y deja de ir al teatro para deleitarse con algún dramón espeluznante ó con alguna insipida comedia.

¿Porqué no nos damos de bofetadas para extasiarnos con los cuartetos Crikboom ó la Capilla de Manaco?

Por que la inmensa mayoría no está educada musicalmente para las obras que ejecutan.

Y sin embargo, no faltan imbéciles que miran desdenosamente á los que acuden á oír la música española, que está á su alcance y se retiran de asistir á clásicas audiciones.

En música también precisa la regeneración.

**Teatro Principal**

La concurrencia fué ayer más numerosa que de costumbre, viéndose casi todos los palcos y plateras ocupadas por elegantes damas de la buena sociedad. En las alturas también se notaba más animación que de ordinario.

Mujer gafona y marido infiel es una comedia deliciosa, arreglada del francés por D. Ramón de Navarrete. En ella se ponen de manifiesto los inconvenientes que resultan en la vida conyugal cuando el marido bueno, franco y expansivo tiene la desgracia de topar con una compañera mogigata por estar dominada por una madre soez y estúpida que solo copa de virtud y moralidad retuerce los más generosos impulsos y ahoga cualquier intento de licito solaz.

Las escenas están presentadas con naturalidad y gracia, hasta llegar al desenlace, triunfando el buen sentido, adoptarla la mujer el criterio de su marido y quedando la antipática suegra pataleando.

La ejecución fué esmerada. La Sra. Alverá hizo una Ursula perfecta. Las Sras. Monreal y Bagá bien en sus respectivos papeles, lo mismo que las Sras. Pardo y Serrano.

García Ortega, en su papel de marido víctima estuvo á gran altura, secundándole Echáide, Valero y Pacheco.

Al finalizar la obra el público aplaudió, alzándose la cortina varias veces.

Esas obras son las que se escuchan con gusto porque la gente acude al teatro para reír pasar el rato y olvidar penas. Las obras dramáticas, con raras excepciones, deben reservarse para leerlas al lado de la chimenea. El que quiera ir á gimotear y á salir del espectáculo con el corazón mas chico que un piñón, que vaya enhorabuena.

Después de la comedia se puso en escena el baile de costumbres aragonesas, «La pilaria». En él hicieron su debut las seis bailarinas,

contratadas por la empresa para las funciones de magia. El éxito fué ruidoso y unánime, aplaudiendo el público férreamente á las sacerdotisas de Tercipore, que repitieron dos veces el baile, siendo aplaudidas y llamadas á escena cada vez.

¿Qué significa esta ovación? Que el público está ávido de espectáculos alegres y bulliciosos. No hace muchos días lo hace constar así, manifestando que nuestra sociedad se encontraba en un estado moral especial que la obliga á huir del teatro serio, inclinándose á lo divertido, para recrear el ánimo de tanto desastre y de tanta desdicha como nos abruma.

Si la empresa conociese el estado psicológico del público, le hubiese servido platos más livianos y apetitosos y el teatro desde el principio, se hubiese visto animado.

Hay que seguir la corriente y dar gusto á la concurrencia.

El baile ha venido á animar el teatro. Pues ya sabe la empresa lo que debe hacer.

Terminó la función con la tonita comedia, arreglada por Pina Domínguez, titulada «Súma y sigue» que fué aplaudida esmeradamente en su ejecución las Sras. Pardo y Molina y los Sres. Valero y Valle.

R. F.

**SE RECOMINDEA****TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ**

de Ignacio Figuerola

Central, Brondo 7

Sucursal, Jaime II, 14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubre camas, alfombras, géneros de punto pañería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

**TODO CUANTO SE QUIERA PARA EQUIPOS DE NOVIOS**

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

Ojo Gran baratura en la Sucursal Ojo por cierre del establecimiento Ojo

**Últimas cotizaciones****VALORES PÚBLICOS**

Madrid 13 de Enero

Interior.	55·40
Exterior.	60·10
Amortizable.	66·25
Cubas 1886.	49·70
Cubas Nuevas 1890.	42·20
Banco de España.	398·50
Tabacos.	228·00
Francos.	32·00
Libras.	33·25

**BARCELONA 13**

Interior.	55·30
Exterior.	00·00
Cubas.	49·75
París.	46·30
Cubas 1890.	42·50
Nortes.	27·50
Amortizables.	00·00
Francos.	4·75
Libras.	33·05
Filipinas.	67·50

**VALORES LOCALES**

Crédito Balear.	60·00
Cambio Mallorquin.	3·00
Fomento Agrícola.	60·00
Ferro-Carriles de Mallorca.	45·00
Alumbrado por Gas.	60·00
Salinas de Ibiza.	210·00
Bonos Municipales.	31·00
La Isleña Marítima.	52·00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00·00

**TEATRO PRINCIPAL**

Función para hoy

El drama en 3 actos y en prosa, titulado:

**MIEL DE LA ALCARRIA**

El bonito baile de costumbres aragonesas,

titulado:

**LA PILARICA**

La comedia en un acto,

**TOCINO DEL CIELO**

A las 8.

Entrada general, 0·80 ptas.—Paraíso, 0·50.

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 12 9·50 n.

Un despacho de Manila dice que la Sociedad «Económica de Filipinas», considerando que es incompatible la existencia en dominio extranjero, ha acordado disolverse saludando á sus compañeros de la Península, y reiterando el amor á la patria.

Madrid 12 10·10 n.

Washington.—Se asegura que Alemania reconocerá la soberanía de los Estados Unidos en Filipinas.

Creése que el tratado de paz se aprobará por mayoría de votos.

Madrid 12 11 n.

Ha salido de Manila con rumbo á la Península el vapor «León» XIII, que conduce los primeros repatriados.

De Matanzas y Cienfuegos han salido también dos trasatlánticos conduciendo tropas.

Ha fallecido el general Asbert.

Los movilizados de Cuba que se encuentran en Madrid, se quejan del abandono en que les tiene el Gobierno.

Madrid 12 11·10 n.

Oficialmente se sabe que los tagalos exigen á cambio de entregar á los prisioneros, que España y los Estados Unidos les reconozcan la independencia de Filipinas.

El número de los prisioneros asciende á 10600.

El sábado próximo habrá Consejo con motivo de la próxima reunión de las Cortes.

Se asegura que en dicho Consejo se hablará de política.

El señor Sagasta insiste en ir á las Cortes con el actual gabinete.

Madrid 12 11·15 n.

París.—El periódico «Le Journal» publica una interview celebrada por uno de sus corresponsales con el señor Azcárraga.

En él afirma que el referido general ha declarado que caso de lograr el señor Sagasta un gabinete

